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НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЧИМИ ЗАПАСАМИ 
 

Складність управління господарською діяльністю на сучасному 

етапі господарювання обумовлена тим, що облікова інформація, яка є 

ключовою для ухвалення управлінських рішень, може мати ризик 

невідповідності критеріям повноти, аналітичності, оперативності та 

достовірності. Тому наразі гостро стоїть проблема формуванні 
достовірного облікового забезпечення управління виробничими 

запасами, які є вагомою частиною матеріальних активів будь-якого 

виробничого підприємства. 

З метою прийняття управлінських рішень важливими є дані щодо 

фактичної кількості та первісної вартості наявних виробничих запасів, 

необхідності проведення їх уцінки, вартості спожитих та реалізованих 

матеріалів, виробничої собівартості продукції. Все це може бути 

отримане лише при якісно організованій системі обліку. 

Процес формування облікового забезпечення здійснюється в межах 
функціонуючої на підприємстві облікової системи і залежить від 

обраного з наявних в теорії управління підходів: підходу класичних 

шкіл управління, процесного, системного чи ситуаційного підходів [1]. 

На сьогодні  численна кількість підприємств використовує 

концепцію процесно-орієнтованого  управління,  яка, зокрема, 

передбачає необхідність виділення підпроцесів надходження, вибуття 

у виробництво та іншого вибуття виробничих запасів при формуванні 

облікового забезпечення управління ними. Використання саме цього 

підходу і розробка первинних документів за виділеними підпроцесами 

дозволить підприємству отримати інформацію для реалізації концепції 
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постійного удосконалення управління виробничими запасами та 

забезпечення конкурентоспроможності діяльності. 

Вважаємо, що облікове забезпечення управління виробничими 

запасами повинне відповідати таким принципам, як: повнота, 

оперативність, наявність даних про матеріальну відповідальність, 

склад, вартість та кількість виробничих запасів, необхідних для 

процесу безперебійного виробництва та функціонування підприємства 

загалом. Такі вимоги до бухгалтерської складової інформаційної бази 

управління виробничими запасами спричинює вимоги щодо: 

1) ефективної організація праці облікового персоналу (в частині 
встановлення посадових обов’язків щодо ведення бухгалтерського 

обліку операцій з надходження та використання виробничих запасів, а 

також розкриття інформації про виробничі запаси у фінансовій, 

статистичні та податковій звітності; 

2) розробки первинних документів (на локальному рівні потрібно, 

перш за все, окреслити коло об’єктів первинного бухгалтерського 

спостереження за операціями купівлі-продажу виробничих запасів та 

їх споживання і відповідно до цього визначити потребу у розробці 

внутрішніх форм первинної документації), аналітичних відомостей 

(достатня аналітичність систематизації даних первинних документів 

дозволить складати внутрішню звітність, що міститиме доречну 

інформацію) і внутрішньої звітності (відповідно до управлінських 

інформаційних запитів). 

Наразі серйозною проблемою щодо формування облікового 
забезпечення управління виробничими запасами є відсутність типових 

форм первинного обліку виробничих запасів, так як з вересня 

поточного року наказ Міністерства статистики України від 21.06.96 р. 

№ 193 “Про затвердження форм первинних документів з обліку 

сировини і матеріалів”, яким було встановлено типові форми, втратив 
чинність. Тому зараз всі суб’єкти господарювання змушені розробляти 

свої форми первинних документів для відображення руху виробничих 

запасів, затверджувати їх наказом по підприємству, в якому додатково 

визначати перелік осіб, що відповідають за здійснення господарської 

операції і мають право підпису первинних документів. 

Вважаємо, що основою для розробки первинних документів 

можуть стати форми, які містилися у вище згаданому наказі, а також 

ті, які передбачені чинними Методичними рекомендаціями щодо 

застосування спеціалізованих форм первинних документів з обліку 

виробничих запасів в сільськогосподарських підприємствах [2]. 

Досліджуючи особливості облікового забезпечення управління 

виробничими запасами на 16 підприємствах Полтавської області ми 
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встановили, що лише на трьох з них (або на 18,75%) існував 

затверджений графік документообігу, з яким всі дотичні працівники 

були ознайомлені під підпис. При чому саме на цих трьох 

підприємствах були відсутні проблеми щодо втрати або затримки 

надходження первинних документів з руху виробничих запасів до 

бухгалтерії. Тому ще одним напрямом вдосконалення облікового 
забезпечення управління виробничими запасами та підвищення якості 

взаємодії між структурними підрозділами підприємства, на нашу 

думку, є розробка графіку документообігу з обліку виробничих 

запасів, доведення до виконавців їх функцій при створенні і перевірці 

первинного документу, а також контроль виконання графіку з боку 

менеджменту підприємства. 
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